

台湾“疯”樱花 正反两面看

本报记者 陈晓星

年后，台湾就进入赏樱的旺季，阳明山、阿里山、武陵风景区等著名的樱花景点人头攒动，交通拥挤。美丽的樱花不仅在乍暖还寒时节报告春的到来，也提醒着人们台湾那段特殊的历史，为台湾今日的旅游业平添新的亮点。

赏樱有传统

日本在台湾殖民统治期间曾广泛种植樱花，并举行樱花季等赏樱活动，这一活动在长达50年间也成为台湾的传统保留下来。现在，台湾每年春天最大的樱花季活动是阿里山和阳明山。阿里山樱花的盛花期在每年的3-4月，吉野樱、山樱、千岛樱、大岛樱等18个品种的樱花次第怒放，樱花与阿里山的日出、云海、晚霞、神木、登山铁道并称为阿里山五大美景。如果三四月樱花季期间大陆游客到阿里山，推荐最佳赏花点为旧车站至阿里山派出所、阿里山宾馆周边、姐妹潭附近的樱花园、三代木附近的樱花园。

台湾北部最佳的赏樱地点就是阳明山，这里也是日本人最早引种樱花的地方。每年的1-2月，山樱花绽放，3-4月，吉野樱、昭和樱等轻舒花蕾，再加上杜鹃花、野牡丹、马蹄莲、鼠尾草也陆续开放，三四月的阳明山是赏花的最佳时段。

为了避开拥挤人流，不少台北人近几年也选择到新北市的乌来赏花，乌来是温泉之乡，历史上是泰雅人的家园，这里的樱花品种也不少，山樱、富士樱、八重樱、台湾山樱等，在

三四月间把温泉袅袅的乌来装点得如梦如幻。樱花属蔷薇科李属，日本在台湾栽种的樱花大多是园艺品种，有八成是吉野樱，为粉红色五瓣花。台湾原生的樱花品种有白花山樱、雾社山樱、高山小白樱、塔山樱、阿里山山樱等。

樱花成卖点

台湾人有点点石成金的商业头脑和钻研精神，一碗牛肉面可以做成“国际牛肉面节”，一块凤梨酥可以做成一个大产业，近几年，赏樱也从一件单纯的春日雅事变成打造新景观的卖点。有樱花就有人潮，有人潮就有商机，看准这一点，台湾从北到南广植樱花，不少樱花景点的后起之秀人气大升。

比如已成著名赏樱点的武陵农场，农场本是安置退伍老兵设立，在高山上开辟果园、菜园取得成功，生产的农产品成为台湾名品。但1997年，农场转向发展观光农业，放弃每年收入超过1000万元新台币的菜园，广植樱花、梅花，让农场变成四季有花有果的休闲赏樱地，由单纯农业生产转型为生产与旅游业并进。

樱花能开花也能结果，有一些果实可直接食用，其花、叶也可加工成腌菜。新北市的石碇乡开发出樱花面线，樱花的粉红色染细柔的面线，卖相可爱，成为地方新名产。因为近年广植樱花树，石碇乡逢假日开出赏花接驳车，游客赏花、买当地出产的包种茶和樱花面

线，兴尽而归。石碇乡也跃升进入赏花排行榜。

“疯”樱埋隐忧

每逢春天，全台“疯”樱。此时，有人撰文反省台湾“一窝蜂”的陋习，指出人们争相拥向樱花树，道路拥堵，人满为患，却很少有人真正了解樱花这个物种，了解樱花的文化本是欣赏美丽、思考生命，而不是喧哗、吃喝、到此一游，有人甚至摇动樱花树制造电影画面的“樱花雨”拍照。“每个人的举止也成为赏樱的一部分，很多台湾人没有意识到这一点”，文章说。

台北市公园管理处指出，近年台湾各地每逢有植树需求，都对樱花情有独钟，现在台北市公园或人行道上共有5850株樱花树，就有约1000株是近3年种的，其中1/4是行道树。可是樱花花期只两周，其余时间树型单薄，外观没有生气，遮荫效果又差，再加上樱花树娇贵，在空气污染较严重的人行道上本不适合种植。阳明山公园管理处也表示，阳明山上目前已约有2500株各式樱花树，空间已经饱和，不能再大幅增殖。

樱花由特定历史条件下形成的传统，转为与城市美化、旅游经济相结合，体现出人的智慧；但凡事过犹不及，如果樱花“疯”造成盲目与模仿，给生态和城市建设埋下隐忧，那不久的将来，人们又要为樱花“埋单”了。

香港内地生 学费涨啦

香港各高等院校2013年内内地招生计划陆续出炉，招生计划显示，今年各高校招收人数与往年相当，但学费却普遍上涨，涨幅在10%至20%。学费上调主要是受通胀和汇率变动影响。

香港中文大学、香港科技大学及香港城市大学新学年学费将由10万港元大幅增加至12万港元。香港大学相比之下增幅13%虽然不大，但每年学费高达13.5万港元，高居榜首。而香港浸会大学和香港理工大学，则由原来的每年10万港元学费增加10%，为11万港元。香港教育学院也将学费上调约18%，由8.5万港元增加至10万港元。

(李永宁)

拨款50亿 用于语文教育

香港财政司司长曾俊华在新年度的财政预算案中，建议拨款50亿港元注资语文基金，提高港人的两文(中文、英文)三语(粤语、英语、普通话)水平，支持非华语学生学习中文。

曾俊华说，香港作为国际都会，需要有良好的语文能力。1994年设立的语文基金，一直以来资助不同的计划和活动，提高香港人的两文三语水平，包括支持非华语学生学习中文。

(小文)

台北动物园 抢搭《少年派》

李安以《少年PI的奇幻漂流》摘下奥斯卡最佳导演等四大奖，曾入镜“少年PI”的台北市立木栅动物园(下图)，也为大小影迷朋友所关注，动物园将在本周末前，完成对曾入镜的明星动物做标识，予以突出，与游客分享。

台北市立木栅动物园园长金士谦表示，李安获奖，他们与有荣焉，在电影中曝光的斑马、红毛猩猩、红鹤、狐猴等，也被关注。但他们在管理方面并没有对此进行特别的改变，因为参观动物园的人数本来就多，他们还是让民众选择自由参观，只是会对明星动物进行标牌说明曾出演过《少年PI》，让游客回味与分享“似曾相识”的那种感觉。

(林连金)



香港迪斯尼 兴建漫画英雄区

据香港媒体报道，香港迪斯尼乐园将兴建全球首个以Marvel“漫威”漫画英雄为主题的新区。

迪斯尼乐园还计划未来推出新颖的夜间大巡游，这些新项目将由乐园的营运盈余提供资金。与此同时，香港海洋公园和迪斯尼乐园会积极筹备兴建酒店，为旅客提供更佳配套服务。

(公文)

香港：买保险不要贪便宜

文 慧

埃及热气球意外，9名香港游客不幸遇难。意外发生后，香港多家旅行社暂停所有外游团体乘坐热气球的自费活动。据香港《文汇报》报道，香港东瀛旅行社执行董事魏国全介绍，旅客到埃及卢克索乘搭热气球观光的自费活动已开办不少于10年，一直颇受欢迎。旅客通常于清晨4时由酒店出发，约6时左右开始陆续登上热气球，20人一组，由东至西飞行，沿途欣赏日出以及晨光下的帝王谷、民居，以及田野风景等，约45分钟后降落。

据他介绍，热气球项目也曾因为安全问题停办过，“5年前停了两年，是基于安全考虑，对方未能提供合法及有效的保险文件”，他说，直至3年前认为对方的安全情况可以接受，方再重开。

香港人外游一般都会购买旅游保险，对于保险是否包括高危活动，国际专业保险咨询协会会长罗少雄表示：“业界所指的高危活动包括热气球、蹦极、攀山、坐小型飞机、赛车、骑马、滑雪以及潜水等”。他表示，旅客遇事能否获得赔偿要视乎保单是否包括上述活动，如果没有特地注明“不保”的活动，一般都会受保，“如果不保项目中没有注明，保险公司就一定要赔”。

罗少雄表示，近年港人外游喜欢追求刺激，愈来愈多人参加上述高危活动，他呼吁购买旅游保险时要注意三大守则，“要如实报告自己的身体状况，保单注明有疾病者不能参加的话就不要勉强；另外是保障范围是否适合自己，不要随便买一份不合用的保险”。最重要的是了解保单的条款内容。

他建议，买保险不要“贪便宜、贪方便”，随便在网上购买平价旅游保险。最好是透过保险经纪代为物色，“把要求讲清楚、不明的地方问清楚，这是消费权益”。



台湾：呼吁制定管理办法

据台湾“中央社”报道，国民党籍“立委”王育敏2月27日说，台湾的热气球安全亟需重视，台湾民航部门应制定管理办法；台“民航局副局长”李万里说，热气球安全要靠众人监督。

王育敏举行记者会说，台湾兴起热气球热，但热气球有许多安全隐患，容易受天候影响，且台湾也发生多起未合法申请起降事件，对民众安全造成威胁。她说，按土耳其规定，搭乘热气球有特殊规定，5岁以下儿童不能搭乘，香港也有类似规定，但台湾没有制定相关办法。与会的国民党籍“立委”赖士葆也说，他2011年就提案要求交通部门在半年内制定热气球设备检验标准，但至今没有下文。

李万里说，热气球的相关活动，只要有申请，民航部门就会派员到场监督，但对于部分未申请的活动，如台湾暨南大学热气球毕业典礼、日月潭热气球试乘，民航部门事前完全不知情，经民众检举后才派人去看。热气球安全不能只靠管理部门，要靠民众及业者共同重视。

香港排新剧纪念张国荣

李 梦

这个作品，是向他致敬。”从张国荣逝世至今，香港发生了大大小小太多事，导演选择把SARS等事件穿插入剧情，希望透过作品，反映香港的现实。

剧情是，剧中的男、女主角都爱听张国荣的歌。马志豪特意用张国荣《追》中的一句“谁比你重要？”为《劲金曲2》命名，暗示这场爱情的命运。从1983年到2013年，30年缱绻、别离与相聚，歌与人生已密不可分。出演剧中女主角的张纹嘉说，哥哥是她小时候的偶像，“美得像一梦”。

除张纹嘉和马志豪外，参演该剧的徐羨曾、谭国明和欧沛莹也对张国荣敬重有加。徐羨曾说张国荣真正称得上是一代巨星。如今，永远以近乎完美的标准要求自己的歌星少了。所以，即使10年过去，歌迷依然在怀念哥哥。



香港剧团“三角关系”新作《劲金曲2—谁比你重要?》正在紧张排练中，该剧为2008年首演的音乐剧《劲金曲》的续篇，以流行曲为载体，反映香港本土文化的变迁和流转。与串烧过往30年香港流行乐团众多歌手作品的《劲金曲》不同，这次的《劲金曲2》只关注一人——张国荣。

“今年是哥哥逝世10周年”，导演马志豪说：“我们的



行为艺术吓哭小孩

近日，台湾高雄一街头行为艺术家装扮成持枪的士兵，吓哭了小朋友。

王东明摄